

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 014 期 总第 10324 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 1 月 17 日 星期一 辛丑年 十二月十五

每周时评 | Observation

“稳”字当基 “干”字为先

中央经济工作会议强调坚持稳字当头、稳中求进工作总基调。成绩来之不易,经验弥足珍贵,我们要认真贯彻中央经济工作会议精神,齐心协力、开拓进取,开启新征程,展示新作为。作为国有企业如何在今年贯彻好中央经济工作会议精神,笔者窃以为应“稳”字为基、“干”字为先。

稳字当头、稳中求进,就要聚焦“稳”字定大局,牢牢把握发展的大局大势。越是面对困难挑战,越要从容不迫,保持战略定力和耐心,坚持问题导向,抓住“稳”的重点;稳字当头、稳中求进,就要围绕“进”字做文章,不断激活发展活力、增强发展新动能。

“稳”字为基就是各项工作要节奏稳,稳步推进。我们要在社会大局上扛起央企的社会责任,牢牢把住大方向、大原则,积极应对外部形势和市场变化,认真策划好项目,安排好工作,谋划好发展。正确处理安全与效益、改革发展与稳定的关系,在稳的前提下优化调整,在稳的基础上创新突破,在稳的环境中推进改革发展,全力稳控生产,稳健经营、稳定队伍,实现稳中向好、稳中有进。

“干”字为先就是要苦干实干勇担当,干出成效。面对疫情和市场经济的严峻考验,我们要继承发扬“开路先锋”精神,强化责任意识、创新意识、绩效意识,充分调动全体员工的积极性、主动性、创造性,以“闯”的精神挑重担,以“创”的劲头开新局,以“干”的作风求实效。我们要保持管理定力,强化提质增效,盯着重点干、围着效益转,以更加坚定的信心、更加有力的举措、更加务实的作风推进企业高质量发展。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”我们要拿起历史的望远镜、时空的放大镜,登高望远,审时度势,才能顺势而为、乘势而上。我们要增强忧患意识,把握规律性认识,准确识变、科学应变、主动求变,把风险估计得更充分一些,把困难把握得更全面一些,把措施布得更周密一些。只有办好自已的事,坚持底线思维,才能“千磨万击还坚劲”,“我自岿然不动”。

“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”2022 年是我们踏上实现第二个百年奋斗目标新征程之路的开局之年,也是国有企业深入实施“十四五”规划、推动高质量发展的重要一年。我们要以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲,坚持“稳”字当头、“干”字为先,撸起袖子加油干,迈好第一步,见到新气象,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(周云勇)

刘艳:金融投研大数据领域的探路先锋



■ 本报记者 王海亮

得数据者得天下。在互联网经济以前所未有之高速发展的今天,毫不夸张地说,谁掌握了移动大数据,谁就掌握了主动权。在金融领域,大数据金融也正在成为一个新兴的细分行业,“大数据+金融”的“跨界整合”,正在给金融行业开创新的纪元。

刘艳就是这样一位横跨金融领域和移动大数据领域的先行先试者,她凭借自己资深的专业背景和敏锐的洞察力,成为金融投研大数据这门新兴行业的领跑者。

她在金融投资机构多年的任职经历,让她早在几年前就敏锐地认识到,大数据对于金融领域投资决策的重要作用,并前瞻性地预判到,大数据应用服务将成为金融投资决策的关键助力。因此,早在 2017 年,她就与合伙人创立了杭州数行科技有限公司并担任 CEO,专注于移动大数据金融应用服务领域。经过几年的发展,她已然成为这一领域的翘楚。

一出道就是高起点 主导多个亿元投资项目

机会,总是垂青有准备的人。在创立数行科技、成为金融大数据领域的探路者之前,刘艳已经在金融领域从业多年,从知名风投机构董事长助理,到主导上亿元投资项目的投资总监,积累了深厚的金融专业背景和行业人脉资源。

从小聪慧过人的刘艳,或许注定要与金融有关。她大学本科学的财会专业,以全优成绩从香港城市大学毕业,随即进入中国最早的风险投资机构赛伯乐投资,担任董事长助理。

一入行就是高起点。这样的人生际遇让她参与了公司各类风险投资项目的走访、调查、谈判,直至投资协议的签署和投后跟踪管

理。全流程的参与,让她很快熟悉了全面业务,而董事长助理的岗位又让她具备了同龄人少有的视野、高度和格局。

2015 年,她凭借个人出色的业绩和任职履历,成为复朴投资管理有限公司的投资总监,主导投资了金融科技和医疗项目等多个上亿元的项目。既有深厚的专业背景,又有超出常人的专业预判,这让刘艳在每一个投资项目上都做到了“稳准狠”,也让她在业内收获了很高的声誉。

如今,回忆起当年自己投资的一些项目,她依然记忆犹新:“包括惠融科技、凯京科技等,不少被投企业都荣登独角兽、独角兽榜单,获得高新技术企业认定等荣誉。”

多年积累 只为风口来临的那一时刻

正是在金融投资机构的实战,让刘艳切身感受到了大数据的重要性。“很多时候,我需要更多第一手的数据来帮助我做投资决策。但是,当时这方面还属于空白。”她说。

在进行一个大型项目的投资决策时,要根据企业一段时间内的数据反馈才能研判,但由于企业财报公开要滞后近六个月,对被投项目的数据调查显得非常被动,反馈结果常常跟不上瞬息万变的投资市场,更不用说去预测未来的发展走势。投资决策没有可靠的实时数据参考,就不敢冒着巨大的风险强行推进。为了弥补实时数据的不足,刘艳带领团队做了大量的市场调研和背景调查,做出尽可能详尽的分析,如此才能给出恰当的投资决策。正是在这一过程中,她越了解到大数据在各个行业的具体应用,更深刻地认识到移动大数据的潜在价值。和当时大多数金融机构一样,刘艳曾试图从第三方数据公司那里获取有效的移动数据。但事实上数据公司的工作人员能够提供的数

据维度非常单一,他们更多关注数据采集、存储、传输等方面,但是由于缺乏基本的金融投资理念和实践经验,无法根据金融投资逻辑来进行数据整合和分析。

刘艳逐渐意识到,如果能够将移动大数据应用于金融投资行业,势必会为行业带来革命性的变化。“在金融投资,尤其是一二级市场投资领域,对移动大数据的需求可以说是普遍存在的,因为数据的准确性和实时性会非常直接地影响金融投资决策的收益。”

在刘艳知性优雅的外表之下,掩藏的是一颗女强人的心,多年工作中,她似乎一直在等待一个风口。2017 年,她终于在内心认定:风口真的来临了!

研发出金融大数据模型 解决行业痛点

2017 年,刘艳辞去了年薪几百万的工作,与合伙人创立了杭州数行科技有限公司并担任 CEO,专注于移动大数据金融应用服务领域。

作为金融领域的资深人士,刘艳对金融投资业务和内部运作十分了解,又深知金融机构在移动大数据应用方面的需求痛点,因此她“对症下药”,首创了基于金融投资理念的移动大数据分析模型。她将金融投资的多维度参考因素整理分类,列入移动大数据分析模型的各项指标,并结合大数据、云计算等前沿技术,让整个分析模型能够提供更加高效、客观、准确的实时数据,为投资决策提供参考依据。该模型一经问世,一举填补了金融投资领域的移动大数据抓取、分析的技术空白,使金融机构能够根据市场变化更迅速地做出调整,实现资源更优化的配置。同时,亦为移动大数据在金融投资领域的深度应用创造了可能,提供了强有力的支撑。

种种出色的表现,让刘艳和数行科技很快得到了各方高度认可,被政府引进海外高层次人才创业创新“5213 计划”评为优秀企业,获得中国期货龙头企业东证期货的青睐并达成长期深度合作,在头部证券公司国金证券的金融业务中被连续多年应用,被同行科技公司借鉴等等。

核心业务一炮打响,这让刘艳和她带领的团队也备受鼓舞,更加坚定了探索创新之路上的决心。“我们能够在短时间内获得投资机构的支持,主要就在于把握住了金融机构对移动大数据在金融投资领域的价值认可和迫切需求。”她说。

事实上,刘艳首创的移动大数据分析模型,其价值还不仅仅如此。对移动大数据价值的挖掘,未来可以扩展到更广泛的金融细分应用场景,比如保险领域、金融产品开、欺诈监测、客户管理等方面均可以有不同程度的应用。

“中商情报网数据也显示,金融大数据分析行业市场规模快速增长,2021 年金融大数据分析与应用服务市场的收入总额为 1255 亿元,行业前景光明。”她对数行科技的前景充满信心。

实现人生价值 成为金融大数据领域的探路先锋

过去金融投资和移动大数据都在各自相对独立的高速路上发展着,而刘艳的模型让两条“平行线”有了第一个交点,探寻出一条全新的道路,对行业的交叉演进发展具有里程碑式的意义。

刘艳表示,未来是移动大数据的时代,“在中国经济的转型中,移动大数据的应用已然成为中国金融业的新增长点和新亮点。数行科技将在移动大数据金融应用服务领域继续深耕,持续为客户创造价值。”

最近,刘艳也在计划将自己的业务拓展到全球,首先就选定金融投资市场蓬勃发展的美国作为第一站,并已着手在美国加州新注册了公司 Data Mental Inc. 她在对当地市场环境进行了深入调研后,发现美国金融投资市场的重要特点之一,就在于投资者成熟度高,对于各类信息的解读更理性,这意味着能够提供客观、真实数据的移动大数据分析模型,将受到更多成熟投资者的认可,成为投资决策的重要依据,拥有广阔的发展前景。

在为客户创造价值的过程中,刘艳也在实现自己的人生价值。由于近两年来在业内取得的瞩目成就,刘艳在 2021 亚洲财富管理暨资管数字化决策者峰会上,被评为金融大数据先锋人物,与众多业内大咖坐而论道,共议行业发展未来,成为业界的榜样。她是金融大数据领域的探路先锋,也在独一无二的人生路上步履不停。

克明速度:仅用 28 个小时完成一个加急订单

■ 本报记者 李凤发 通讯员 黄丽平 周忠应

1 月 12 日晚上 22:00,中国邮政第一批定制订单顺利完成生产,随即遂平克明仓储部立即安排搬运人员紧急装车。从 1 月 11 日接到接单后正式生产,到 12 日紧急装车,遂平克明一厂仅用了 28 个小时就完成了加急定制订单,他们又一次创造了克明速度。

事情还得从头说起,1 月 10 日,遂平克明接到中国邮政 84000 件的定制礼盒加急订单,并要求 20 日前发到客户手里。接到订单,遂平克明面业肖吉朝总经理第一时间作出指示:此订单由一厂主导完成,务必在客户要求时间内保质保量完成任务。

时间紧,任务重,PMC 部即刻作出反应,

按照各车间机器设备的特性,分别将订单分发至遂平克明面业一厂的三个车间。

结合订单所用礼盒纸箱等物料的到货时间,该批订单定于 1 月 11 日下午 18:00 正式开始生产,配套物料和人员等事宜需提前解决。

按照订单要求,一个礼盒里面一共要装四包挂面,分别是“福”面、“禄”面、“寿”面和“喜”面。二包装车间接到的任务是“禄”和“喜”两个字的生产和包装的组合装箱。从生产出面到包装发货,这中间要经历礼盒喷码、折盒子、放内托、装面、封礼盒、装箱等一系列步骤。由于是非常规订单,中间遇到了许多困难。

首先是人员问题。临近年关,本就是挂面生产旺季,车间人手本就不足,这样一来更是

难上加难。鉴于此,一厂生产部负责人易颜芳主管果断决定:将一厂所有车间由三班倒转为两班倒,以保证人力资源的最优使用。此外在工会主席马记娜的倡议下,以行政部为首的各职能部门员工纷纷加入支援队伍。据不完全统计,订单生产第一天就有来自不同部门共计 38 人参加了本次支援活动。

其次,礼盒喷码速度无法满足下一工序的需求。经过不断调试和改良,车间对喷码机的位置进行了调整,从 1 月 11 日下午 18:00 开始,安排专人 24 小时不间断地进行喷码,从而保证了整个包装过程的顺利进行。

第三,人工接纸盒耗时耗力。经过几位班长和骨干员工的试验,专门制作了一个用于接纸盒的纸盒架,这样一来就省出了一个岗位的人力,同时也提高了整个生产过程的工作效率。

第四,产能标准无法衡量。由于是非常规订单,又分别分布在 3 个车间,各车间各岗位的生产效率参差不齐,经过前期的探索和数据分析,易颜芳主管将该批订单的标准产能定为 4 件/分钟,这样一来各车间的产能就有了基本保障,从而保证了后续封礼盒和装箱等环节的顺利进行。

1 月 12 日晚上 22:00,中国邮政第一批定制订单顺利完成生产,随即仓储部立即安排搬运人员紧急装车。从 1 月 11 日下午 18:00 订单开始生产到车辆出厂,仅用了 28 个小时。现在他们正热火朝天地赶制第二批订单。

这,就是克明速度!在任何紧急的情况下都能按时完成任务的速度!这,就是克明力量!在任何紧要关头总能汇聚起来的力量!



● 巡检班挂五湖(左)和可器处置TK640井异常后,紧固井口。



● 7-3 钻塔站员工王丽英(左)和龙进全认真录取外输气压力。

坚守戈壁大漠 打好开年仗

元月份,新疆南疆沙漠地区气温降至零下 20 摄氏度,滴水成冰。河南油田采油二厂顺北油气服务项目部直面严寒,提前“布战”,数百名员工坚守大漠,迎刺骨寒风,加大巡检次数,加强隐患排查和治理工作,认真管理好每一口油井,确保油井顶住寒流的“侵袭”,不掉产,全力以赴打好生产开年仗,确保新年原油生产平稳起步、开好头。胡强 摄影报道

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

千年福祿寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)